

著說：「我一定要好好教訓這個傢伙！」心理醫生向她建議：「既然已經走到這個地步，我勸你盡量想辦法恭維他；討好他。當他覺得不能沒有你，以為你深愛他時，你便斷然跟他離婚，讓他痛苦不堪。」女士覺得心理醫生不愧為專家，給她出的點子倒蠻新鮮的。」幾個月過後，女士又回來找醫生，說一切都進行得很好。醫生說：「行了，現在你們可以辦理離婚了！」她說：「什麼？離婚，才不呢！現在我從心裡愛著我的丈夫哩！」

從這個實例中，可了解愛的回響是什麼。箴言十：12「恨，能挑啟爭端；愛，能遮掩一切過錯」。

結論：

愛是什麼？愛是由內心深處所表現出來的態度和作法。一對情人從結婚開始才能真正感受和體會愛的真諦。願聖經中的「真愛」放在我們心中，不是口說，而是實踐愛的諾言。尤其在這個「亂愛」的時代中，社會已經偏離了真道，如保羅所說：「因此，上帝任憑他們放縱可羞恥的情慾，他們的女人把順性的用處變為逆性的用處；男人也是如此，棄了女人順性的用處，慾火攻心，彼此貪戀，男和男行可羞恥的事……。」（羅一：26-27）這些經句正也提出今日同性婚姻的問題的參考。

愛的意義

約翰壹書四章 7-21 節

要向兩位主婚人說聲恭喜，更要向兩位主角恭喜。你倆承蒙父母栽培、養育，已經長大成人。所謂「男大當婚，女大當嫁」。你們經由認識、交往，現在願意要結為夫妻，成立家庭。今天在眾人的祝賀中要建立美滿的家。

雖然結婚是二位青年男女的事，其實也是二個家族的結親，親戚朋友的見證，進而全教會、全社會的參與，足見古人所說：「婚姻是人生的大事。」

最近常由報章雜誌電視等報導看見，這個社會像是生病了，社會很多問題起因於家庭問題，而家庭問題起因於夫婦問題，夫婦問題則因愛有問題。今天我用「愛的意義」或說「夫妻之愛」與大家共同勉勵。

「愛」是很難以下定義，也很難以形容和解釋。說很容易，實行很困難。保羅在哥林多前書十三章中描述了愛的真諦，使徒

約翰的福音書更認真的描寫愛是什麼，有些字典曾經為愛下了廿五個定義。中文用一句「我愛……」可包括所要說的內容：例如我愛你、愛父母、愛汽車、愛金錢、愛吃炸雞、愛貓、愛狗、愛……。台語除了「愛」之外，還有「疼」之意，而「疼」音與愛……。「痛」之音相同。一個人愛到會痛，就表示真愛了。

在希臘文提到「愛」有更多的認識，如一位專家所說：「希臘文是一種微妙的語言，充滿各種細膩的修飾語，能精細的區分多重的字義。」

今天以不同的字義來表達愛的意義。

一、慾望之愛 (Epithumia)

這個字代表任何一個強烈的慾望，心理學家說：「人有基本需要」，要滿足這種需要。同樣，人有基本的慾望，當然有的是好，有的是壞。其意思是：人會專注，渴望某種合宜或不合宜之物。英文字正面翻譯是慾望 (desire)。

每一個人都有慾望和貪戀，無論是情慾、美色、錢財、地位、名利、佔有慾等情緒。但是要從慾望轉變生出期待和希望。夫妻對另一半有願望，期待他的將來能有更豐碩的成就。人常說，愛情與麵包二者要兼得，有愛情無麵包，家庭無安全感；有麵包無愛情，彼此活在一種動物式的生活中，如同行屍走肉。因此有好的慾望能促進彼此的努力向上，使家庭充滿著希望。

二、熱烈之愛 (Eros)

這個希臘文所表現的是浪漫、熱烈多情的，是熱戀的男女沉戀在其中。它不完全是感官的情慾，包括渴望佔有並與所愛的人連合。

這種深情、熱烈之愛比較善變，靠自己無法持久，不可能永不褪色，此情不渝。但 Eros 之愛，若存在於彼此相愛的夫妻之中，往往能帶來極美妙的感受和切身的報償，這是上帝所創造並賜予人的恩物。這種愛完全是感情的，夫婦能了解這種愛之後，必然會體驗到豐富、成熟、極其歡愉的愛，使婚姻能朝氣蓬勃，變成羅曼蒂克的婚姻之愛。

三、溫馨之愛 (Storge)

這種愛是屬於家庭之愛、父母子女、兄弟姊妹、親情之愛、人倫之愛、親屬之間互相關懷，自然流露出的相屬感。彼此接納、滿足人渴望的歸屬感，互相關懷，彼此忠誠於作家庭中的一員。

今天外面世界的冷漠、殘酷，若沒有家庭（人倫）之愛成為庇護所，就好比一幢房子沒有屋頂，變成了「豕」所，擋不住風吹雨淋的衝激。

有一對可悲的婚姻故事如此說：

在餐廳裡，有一對中年夫婦在一起吃飯。突然那位丈夫放

聲大哭起來，嚇得餐廳的經理跑過來問：「到底發生了什麼事？為什麼哭得這麼傷心？」那位丈夫才靜下來說：「今天是我們結婚廿五週年的日子……」經理張大眼睛，驚異的說：「既然是結婚廿五週年的銀婚，應該高興才對啊，你為什麼哭呢？」那位丈夫嘆了一口氣說：「說來話長。事情的經過是這樣，廿五年前，我與她結婚的時候，立刻發覺不對勁，兩個人彼此仇恨，吵鬧不斷……那時，我很想把她殺死，就跟我的律師商討，律師告訴我，如果我動手殺了她，就要坐廿五年的牢獄。想想看，如果那天我沒有聽律師的勸告，就把她殺了，今天我不是出獄，獲得自由了嗎？哎呀，想起來，怎能不叫我傷心！」

從這故事裡，能了解他們廿五年的日子是怎樣過的。

四、朋友之愛 (Phileo)

這是人與人之間友誼之愛、朋友之愛，彼此分享、溝通、同舟共濟。夫婦也成為親近的密友，相愛相攜，互相分享心思、意念、感受、計劃和夢想，甚至一切的隱私。夫妻有了朋友之愛就能相敬如賓，使倆心深相契合。

夫妻間的友誼之愛，比一般的友情更強烈、更醇美。當倆人在婚姻的分享中，自然就產生一種彼此愛悅、密切融洽的情誼。他們會以彼此相伴為樂，無微不至的互相關懷，彼此珍惜對方，使夫婦既是戀人又是密友的關係。

有一對老夫妻，進進出出時，老婦人都牽著丈夫走路。主日到教會禮拜也幫他拿聖經和詩歌，甚至守聖餐時也幫他拿杯。信徒看了都稱讚老婦人多麼的愛丈夫、體貼他。她卻說：「不是啦！他患了手抖症，不幫助他，葡萄汁還未喝就抖掉了。」其實不管任何情況，這位老婦人還是很有情份的體貼丈夫，幫助他的需要。

五、神聖之愛 (Agape)

這是一種最高境界的愛，是完全無私無我，一心付出，不求任何回報的愛，正是上帝愛世人之愛，基督捨己犧牲之愛，為人類犧牲無價之愛。

Agape 之愛如同一位巧妙的園丁，用來保持花園茂盛、井然有序，美麗的耙子、鋤頭、剪刀、肥料和除草機。神在我們本性的花園種下愛苗，使之開花結果，同時也去照料、看守和管理。這種意志的運用就是 Agape 之愛，一種體貼入微，又靈巧智慧的愛。中文把這一詞稱為「愛加倍」，非常有意義。

這種愛是可經得起考驗，不會褪逝或凋殘，只有這種愛能維繫著婚姻繼續前進。當其他四種愛都消逝了，這種愛仍能繼續發揚，如同上帝愛人類一樣，是無條件的，這是一種矢志不移的心，神聖的愛。

結論：

夫妻之愛中有人情、友情、親情和愛情，真正活在永恆奇妙的愛中，就是上帝的愛。最後以詩人所言愛是什麼來結束：

愛是藝術，需要空間，才能培養；
愛是生命，需要時間，才能長成；
愛是接納，需要了解，才能適應；
愛是滿足，需要雙方，才能共享；
愛是給予，需要犧牲，才能獲得；
愛是責任，需要付出，才能要求；
愛是永恆，需要堅持，才能長久。

隨意挑選

創世記六章 1-4 節

男大當婚，女大當嫁此乃人生之過程。婚姻是上帝所祝福。聖經說：耶和華上帝說，那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。上帝為人類制定了三大制度：敬拜上帝的宗教制度、經營管理的工作制度，以及建立家庭的婚姻制度。上帝看重婚姻更視為神聖，如同基督與教會的關係。

婚姻是正道，也是人生必經之路，這一條路選擇要踏出去時必要謹慎小心。要陪伴在你身邊的那位是攜手同走、同甘共苦，一直到白頭偕老的對象嗎？有美滿的婚姻才能享受一生的幸福，有美滿的家庭才有快樂的生活。俗曰：「美滿婚姻兒女福」。

要找到一位理想的對象不易，問題是選擇好的標準是什麼？有位老先生到六十歲仍未結婚，人好奇問他：「你怎麼未結婚？」他回說：「我要找到一位十全十美的女子才要結婚。」天啊！人間根本找不到這種人，所以他永遠結不了婚。